Будзинська О.С. Відділ будівельної та гірничої справи

Вплив недоліків формули й опису на патентоздатність винаходу та подальшу долю патенту

Згідно з п. 5 ст. 6 Закону „Про охорону прав на винаходи і корисні моделі” обсяг правової охорони, що надається, визначається формулою винаходу. Тлумачення формули повинно здійснюватися в межах опису винаходу та відповідних креслень. 

У випадку визнання винаходу патентоздатним тільки формула має правове значення, окреслюючи його границі, тобто визначаючи ті об'єкти, на які поширюються права винахідника у зв'язку з отриманням охоронного документа, та встановлює факт використання або невикористання винаходу.

У п. 7.1.5 Правил складання зазначено, що «ознаки у формулі винаходу (корисної моделі) викладають таким чином, щоб забезпечити можливість їх ідентифікації, тобто однозначного розуміння їх змісту фахівцем на основі відомого рівня техніки». Якщо заявник на пропозицію експертизи відмовиться скоригувати неідентифіковану ознаку, то під час подальшої експертизи така ознака не буде братися до уваги, що може призвести до неможливості досягнення зазначеного заявником технічного результату (далі – ТР) або ж неможливості реалізації заявленого винаходу.

Якщо ж припустити, що буде видано патент з формулою, яка містить неідентифіковану ознаку, то встановити факт використання відповідного винаходу буде надто складно.

Згідно з п. 7.1.3 Правил складання у формулу винаходу повинні бути включені всі ознаки, необхідні й достатні для досягнення зазначеного заявником ТР. Порушення цієї вимоги призведе до виникнення або невиправданого розширення, або невиправданого звуження обсягу винаходу.
Формула винаходу не повинна містити несуттєвих ознак. Уведення у формулу несуттєвої ознаки дає можливість у майбутньому „обійти” її, і формула перестане бути гарантією заохочення винахідника під час використання винаходу. Однією з таких несуттєвих ознак може бути ознака, що виражає наявність на пристрої в цілому або на його елементі словесних, образотворчих чи комбінованих позначень, які не впливають на функціонування пристрою й реалізацію його призначення. У випадку використання такого винаходу з'являються передумови для зіткнення прав патентовласника й власника знаку для товарів та послуг. 
Складаючи документи заявки, необхідно виважувати доцільність кожного слова, кожної коми, тому що за матеріалами заявки видається патент, який засвідчує пріоритет, авторство й право власності на винахід.
