Тема доповіді: «Застосування авторського інструментарію MIMOSA в процесах формування патентно-інформаційних ресурсів закладу експертизи».
Доповідач: начальник відділу впровадження та супроводу інформаційних технологій Пустовіт Т.С.

MIMOSA – це програмне забезпечення, яке призначене для роботи з базами даних (інформаційно-пошукова система) та дозволяє виконувати пошук інформації, розміщеної на оптичних носіях, які випускаються ЄПВ та іншими патентними відомствами, до переліку яких належить і Укрпатент.

До складу програмного забезпечення MIMOSA  входить два основних модулі, які найчастіше обираються користувачами для виконання пошуку інформації, а саме MIMOSA та MIMOBatch.
· MIMOSA – це основна програма, яка надає користувачу різні можливості для роботи з базами даних MIMOSA: побудова та виконання запитів, перегляд результатів тощо.

· MIMOBatch – це програмний засіб, який дозволяє виконувати запити до однієї або декількох баз даних за одну операцію. 
Фахівцями відділення автоматизації та комп’ютеризації Укрпатенту було проведено детальний аналіз запитань користувачів програмного забезпечення MIMOSA, які надійшли до Укрпатенту впродовж 2009 року стосовно використання цього програмного забезпечення, та виявлено, що всі запитання зводяться до одного, а саме:

«Програма MIMOSA дозволяє виконувати пошукові запити лише до однієї бази даних (один диск), що є дуже незручно! Чи існує можливість виконання пошукового запиту одночасно за всіма дисками, які були отримані від Укрпатенту?».
Відповідь на це запитання чітка й однозначна – ТАК. Для виконання пошукових запитів до декількох баз даних необхідно використовувати програмний засіб MIMOBatch, який дозволяє користувачу створювати свої власні роботизовані бібліотеки даних, до яких може бути включена будь-яка кількість дисків. 
Основною темою доповіді є практична демонстрація процесу створення роботизованої бібліотеки з використанням MIMOBatch та особливостей виконання запиту до декількох баз даних. Використання MIMOBatch дозволить користувачам створювати свої власні колекції даних та значно спростить процес пошуку інформації.
